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:مدل سه بخشی 



:فروض اساسی مدل

تجارت با دنيای خارج وجود ندارد  -1 

.عرضه و تقاضای تک تک کالاھا را سيستم قيمت ھا ھماھنگ می کند  -2 

لا و تنھا منبع درآمد دولت ماليات ھا است که آن را فقط از خانوارھا می گيرد و دولت به توليد کا: توجه 
.  خدمات نمی پردازد 

.بودجه دولت شامل دريافت ھا و پرداخت ھای دولت می باشد 

.می باشد ) T(دريافت ھا شامل ماليات  



پرداخت ھا

آن دسته از : پرداخت ھای انتقالی
پرداخت ھای دولت که بلاعوض 
می باشد که در قبال آنھا کالا يا 

. خدمتی دريافت نمی کند 

آن دسته از : مخارج دولت 
پرداخت ھای دولت که در قبال 
ارائه کالا و خدمات صورت می 

.گيرد 



 و ھا بنگاه بخش از گوناگون طرق به دولت توسط که وجوھی تمامی از عبارتست : )T( ھا ماليات 
.)شود می گرفته ماليات خانوارھا از فقط کرديم فرض اينجا در (. شود می گرفته خانوارھا

  شود می داده نشان NT با که آيد می بدست ماليات خالص کنيم کم را انتقالی ھای پرداخت ھا ماليات از اگر 
.  

 تاس تصرف قابل درآمد ماند می باقی خانوارھا برای آنچه کنيم راکم ھا ماليات ،خالص ملی درآمد از اگر 
. دھيم می نشان YD با که



حت با توجه به اينکه ضرورتی ندارد خالص ماليات ھا و مخارج دولتی ھمواره برابر باشند مفاھيمی ت 
.  عنوان مازاد ، توازن يا کسری بودجه مطرح می شود 

.است) G(عبارتست از تفاوت بين خالص ماليات ھا و ھزينه ھای دولت ) BS(مازاد بودجه  

BS = NT - G



BS>0 NT>G مازاد 
بودجه

BS<0 NT<G کسری 
بودجه

BS=0 NT=G توازن 
بودجه



:البته می توان به جای فرمول مازاد بودجه ، فرمول کسری بودجه را نوشت 

BD = G – NT

BD>0 NT<G کسری 
بودجه

BD<0 NT>G مازاد 
بودجه

BD=0 NT=G توازن 
بودجه



 تحال اين در و شود می دولتی مخارج صرف ھا ماليات خالص باشد داشته وجود بودجه توازن که وقتی 
 ودوج بودجه کسری وقتی .گردد شده ريزی برنامه گذاری سرمايه صرف نيز انداز پس رود می انتظار
 لتدو توسط خانوارھا انداز پس از بخشی است دولتی مخارج از کمتر ھا ماليات خالص چون باشد داشته
  . است شده داده نشان نمودار در دولت استقراض فلش با که شود می گرفته قرض

 ازادم دولت ، است بيشتر دولتی مخارج از ھا ماليات خالص چون باشد داشته وجود بودجه مازاد که وقتی 
 اعطای صرف قبلی قرض وجود عدم صورت در يا و قبلی ھای قرض بازپرداخت صرف را خود بودجه
 بنگاه اختيار در انداز پس با دولت بودجه مازاد جھت بدين و نمايد می خصوصی گذاران سرمايه به اعتبار

 . گيرد قرار استفاده مورد شده ريزی برنامه گذاری سرمايه برای تا گيرد می قرار ھا



 از هک اند کرده توليد نھايی خدمات و کالاھا ھا بنگاه ملی درآمد و توليد وار دايره جريان در ديگر طرف از 
 ساير به را بخشی ، ) مصرفی نياز برای ( خانوارھا به را آن از بخشی نھايی خدمات و کالاھا بازار طريق
 شندفرو می ) دولت ھای نياز برای ( دولت به را آن ديگر بخش و ) گذاری سرمايه انجام برای ( ھا بنگاه
 سرمايه مخارج ( ھا بنگاه ، ) مصرفی مخارج يا مصرف ( خانوارھا توسط ھايی پرداخت مقابل در و

. گيرد می صورت ) دولتی مخارج ( دولت و ) شده ريزی برنامه گذاری



:تعادل در مدل سه بخشی 

sy =dy:        شرط تعادل  

C + S + NT = C + I + G:   در اين مدل  

:مصرف از دو طرف رابطه حذف می شود و تعادل به صورت زير 

S + NT = I + G

 يک شدن خارج سبب زيرا گويند می تراوش يا نشت را ماليات خالص و انداز پس جمع بخشی سه مدل در 
 تزريق را دولت مخارج و شده ريزی برنامه گذاری سرمايه جمع. شود می اصلی چرخه از پولی جريان
. شوند می اصلی چرخه به پولی جريان يک شدن وارد سبب زيرا گوييم می



:عدم تعادل و علت آن 

:ھمانند مدل دو بخشی در اينجا ھم دو حالت عدم تعادل وجود دارد  

d y >sy:اضافه عرضه-1 

S + NT > I + G: در اين حالت  

 مخارج و شذه ريزی برنامه گذاری سرمايه به تبديل ماليات خالص و انداز پس از بخشی که است اين علت 
 به و نرفته فروش به نھايی خدمات و کالاھا از بخشی و شود می upI<0 حالت اين در لذا است نشده دولت

 کاھش ار توليد يا کند می حکم کنندگان توليد به علامت يک عنوان به که شود می افزوده انبار موجودی
 و هعرض که يابد می ادامه جايی تا وضعيت اين. را دو ھر از ترکيبی يا و دھند کاھش را ھا قيمت يا دھند
  . شوند برابر ھم با تقاضا



d y<sy: اضافه تقاضا  -2 

S + NT < I + G:در اين حالت  

 تیدول مخارج و شده ريزی برنامه گذاری سرمايه ، ماليات خالص و انداز پس از بيش که است اين علت 
 با تقاضا اضافه که معنی بدان upI>0 و باشند می بيشتر ھا نشت از تزريقات نتيجه در است داشته وجود
 حکم گانتوليدکنند به علامت يک عنوان به اين . شود می داده پاسخ موقت طور به انبار موجودی از کاستن
. را مورد دو ھر از ترکيبی يا دھند افزايش را ھا قيمت يا دھند افزايش را توليد يا که کند می
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